



РУБРИКА:23.00.00. ПОЛИТОЛОГИЯ

УДК 323.2

Батиева Элина Измаиловна

Шаравина Диана Александровна

Всероссийский государственный университет юстиции

(РПА Минюста России)

Юридический факультет

Россия, Москва

Elinka.batieva@yandex.ru

Kasatkadi28@gmail.com

Batieva Elina Izmailovna

Sharavina Diana Alexandrovna

The All-Russian State University of Justice

(RLA of the Ministry of Justice of Russia)

Faculty of Law

Russia, Moscow

**ТЕНДЕНЦИИ ПРАВОВОЙ АКТИВНОСТИ МОЛОДЕЖИ В РАМКАХ
ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА**

Аннотация: в статье рассмотрены некоторые положения законодательства, формирующие правовую активность молодежи в контексте правовой политики государства. Авторами обозначены количественные и качественные показатели, определяющие тенденции правовой активности молодежи в Российской Федерации.

Ключевые слова: правовая активность личности, правомерное поведение, правосознание, государственная молодежная политика, электоральная активность.



TRENDS OF LEGAL ACTIVITY OF YOUTH WITHIN THE LEGAL POLICY OF THE STATE

Annotation: the article considers the most important provisions of the legislation that form the legal activity of young people in the context of the legal policy of the state. The authors identify quantitative and qualitative indicators that determine the trends in the legal activity of young people of the Russian Federation.

Key words: legal activity of personality, lawful behavior, legal consciousness, state youth policy, electoral activity.

В настоящее время интерес к проблеме правовой активности молодежи достаточно актуален, поскольку практически все общественные науки так или иначе обращаются к этому предмету исследования. Российская молодежь сегодня - это около 37 млн. человек в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 34 процента трудоспособного населения страны и является одной из крупнейших социально-демографических групп, поэтому неудивительно, что приоритетным направлением современной государственной политики является становление правовой личности. Активная правовая личность служит источником устойчивости развития государства, модернизируя систему всего гражданского общества. Правосознание и правовая культура личности также лежат в основе данного процесса и являются важнейшими системообразующими факторами. Правовая активность молодежи показывает насколько эффективно государство решает поставленную задачу, а научное изучение вопроса, касающегося тенденций правовой активности молодежи, является достаточно проблемным и постоянно совершенствуется.

В российской юридической литературе сущность правовой активности не находит единого подхода в своем толковании. Ученые, начиная с конца прошлого века, предпринимали различные попытки к комплексному исследованию данного понятия. Например, И. Ф. Покровский под правовой активностью понимает деятельность человека по самостоятельной, внутренне



мотивированной реализации правовых требований [1, с. 143]. Д. А. Ягофаров указывает, что правовая активность – это особое, интегральное качество взаимоотношения личности и окружающей ее социально-правовой среды в виде взаимодействия, объективируемого в форме правомерной деятельности личности [2, с. 10]. Мы придерживаемся мнения, что правовая активность – высший уровень правомерного поведения личности и всего общества, который характеризует их инициативную деятельность по эффективному и наиболее полному осуществлению и защите прав, а также исполнению обязанностей. Это поведение представляет собой основу и органическую часть правовой жизни общества, практики реализации закона, социальных установок и ценностных ориентиров, регулирующих поведение людей в юридически значимых ситуациях.

Правосознанию молодежи в силу возрастных ограничений, социально-экономического и общественно-политического положения своей группы присущи специфические психологические и социальные черты. Ведь духовный мир молодых людей все еще находится в стадии становления и развития. Деятельность государственных и муниципальных органов по укреплению дисциплины, законности, правопорядка и высокого уровня правовой культуры общества напрямую влияет на формирование данного представления, поэтому так важно иметь проработанную базу политической жизни российского общества.

В Российской Федерации созданы программы, направленные на создание позитивных политических образов и закрепляющие правовые традиции российского социума. На федеральном уровне молодежной политикой занимается Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь), которое является профильным общенациональным органом государственной власти, деятельность которого целиком сосредоточена на развитии молодых граждан России. Агентство воспринимает молодежь как главный ресурс развития нашей страны в XXI веке и именно на этом убеждении строит работу, поддерживая



свою деятельность различными форумами, грантами, национальными проектами.

Рассмотрим также несколько важнейших, действующих по настоящее время, нормативных актов федерального уровня, регулирующих процесс государственной молодежной политики.

Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» - это федеральный закон, в котором определяются функции и назначение органов по делам молодежи и их учреждений [3]. Он нужен для того, чтобы скоординировать деятельность всех ведомств, которые реализуют политику в вопросе предупреждения правонарушений несовершеннолетних. Эта политика подразумевает выявление причин и условий, которые способствуют акцентуации неправомерных действий несовершеннолетних, а также их устранение путем профилактической работы.

Главной базой для финансирования мероприятий по работе и организации коммуникации с молодежью является Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [4]. Это второй акт, который законодательно устанавливает и регулирует исполнение государственной молодежной политики, поэтому нормы, содержащиеся в данном законе, имеют также большое значение.

Так же необходимо указать и План мероприятий по реализации основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года [5]. Он направлен на развитие просветительской работы с молодежью, создание условий для воспитания, развития и формирования ценностей молодежи.

Данное нормативно-правовое регулирование работы с молодежью способствует развитию правовой активности молодого поколения и правильного и здорового отношения к праву. Различные мероприятия по оздоровлению, обучению, социальной поддержке, трудоустройству и



обеспечению жильем направляют активность молодых людей в позитивную сторону.

Поскольку в Российской Федерации нет определенной системы показателей, определяющих тенденции правовой активности молодежи, предлагаем проанализировать количественные и качественные показатели, на примере которых можно прояснить действительную ситуацию и динамику по различным направлениям.

Одним из количественных показателей правовой активности молодежи служит уровень вовлеченности молодого поколения в политические отношения, которые во многом определяют характер политических преобразований в обществе и сказываются на стабильности функционирования политической системы в целом. Анализ самоидентификации современного поколения российской молодежи показывает, что у большинства молодых людей доминирует пассивный тип политической культуры, нигилизм [6, с. 22]. Такие институты как выборы, политические партии и организации занимают одно из последних мест в структуре самоидентификации данной группы. Представительное участие молодежи в органах государственной муниципальной власти в последние годы существенно сократилось, поскольку данное направление для них не очень актуально. Молодежные правительства призваны решить эту проблему, но и они не могут компенсировать недостаток представительных форм. Данные консультативно-совещательные общественные группы при органах законодательной и исполнительной власти действуют сегодня почти в половине субъектов России, но заметного результата по реализации государственной молодежной политики не наблюдается. На крайне низком уровне проявляется представительство молодежи в органах самоуправления учебных и трудовых коллективов [7, с. 83].

Рассматривая исследования по отношению студентов к политике, мы получили такие результаты: больше половины (60 %) опрошенных ребят



регулярно принимает участие в выборах и даже является членами политических организаций, проявляя интерес к политической информации определенной направленности (это могут быть как простые политические новости, сообщения о военных конфликтах, так и дискуссии на острые резонансные темы). Остальная же часть респондентов особо не заинтересована в событиях политической жизни и сознательно дистанцируется от нее, слабо представляя, что такое политические процессы и как они влияют на наше общество (это можно объяснить тем, что характер политического участия зависит от направления (профиля), на котором обучается студент). Более активным политическим поведением отличаются учащиеся гуманитарных направлений и профилей (около 65%), а, например, инженерам уже не так интересна политическая сфера общества и их доля составляет 35%.

В рамках данного показателя необходимо в целом рассмотреть вопрос об электоральной активности молодежи. По данным экзитпола Всероссийского центра изучения общественного мнения, молодежь приняла активное участие в голосовании на выборах Президента РФ в 2018 году [8]. Результаты подсчета явки показывают, что представители молодежи так же активно участвовали в голосовании, как и представители других возрастных групп. Выборы также показали, что граждане в среднем возрасте от 18 до 30 лет более активно участвовали в этих президентских выборах, чем в предыдущих. Стоит упомянуть и о таком важном элементе выборов, как «молодёжные» избирательные участки, которых по стране оказалось более пяти сотен. "Молодёжными" избирательными комиссиями считаются те комиссии, где представителей молодежи от 18 до 35 лет было более половины от общего числа избирателей. Они поспособствовали росту активности в данном возрастном сегменте, но уровень электоральной активности молодежи, по-прежнему, остается невысоким.

На наш взгляд, качественным показателем будет являться увеличение мероприятий патриотической направленности, а критерием данного показателя



будет выступать результативность любого социального проекта, мероприятия или направления. Патриотическое воспитание современной молодежи является условием формирования активной гражданской позиции личности. Эта проблема является крайне актуальной в настоящее время, поскольку необходимо прививать молодому поколению живой интерес к прошлому и настоящему своей страны.

Еще одним качественным показателем можно назвать информированность молодежи о проходящих мероприятиях и реализуемых программах. Казалось бы, в современном мире проблем с коммуникацией быть не должно, ведь в обществе презюмируется полный доступ к информации через интернет, но, как показывает практика, молодежь не всегда знает о том, что "интересного" происходит в их регионе для организации досуга или дополнительных занятий. В связи с этим, существующим организациям необходимо уделять более пристальное внимание подаваемой информации, ее открытости и легкости в понимании, что определенно будет способствовать положительному результату.

В последние годы все более актуальной становится проблема участия молодежи в экстремистской деятельности. 80% участников экстремистских групп составляют люди в возрасте от 20 до 30 лет, что можно рассматривать как количественный показатель. Анализ данных преступлений экстремистского характера показывает, что экстремизм в России «молодеет», наиболее часто совершают преступления молодые люди в возрасте 15-30 лет (как правило преступления носят агрессивный характер). Важно также учитывать, что в настоящее время молодежный экстремизм растет более высокими темпами, чем преступность взрослых. В целях обеспечения дальнейшей реализации государственной политики в сфере противодействия экстремизму в Российской Федерации утверждена редакция Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года [9]. Таким образом, в правовом поведении современной молодежи неуклонно возрастает доля противоправных деяний.



Данная тенденция в поведении молодого поколения во многом детерминируется не только политическими, экономическими и духовными изменениями в российском обществе, но и их физиолого-психологическими особенностями, а также и тем, что в настоящее время правовое воспитание курсантов военного вуза, студентов и школьников осуществляется в принципиально новых социально-экономических и политических условиях [10, с. 32].

Для того, чтобы тенденции правовой активности придерживались положительной динамики, необходимо обеспечивать включенность молодых людей в процессы формирования политики государства в различных сферах и обеспечить участие молодежи в подготовке и реализации управленческих решений на различных уровнях государственного и муниципального управления. При этом необходимо обеспечить участие молодежи в выработке и реализации государственной молодежной политики. Эти вопросы должны решаться через организацию взаимодействия государственных и муниципальных структур с молодежными общественными объединениями и системную поддержку их инициатив. В университетах и академиях необходимо организовывать различные мероприятия для обсуждения и решения проблем молодежной политики (олимпиады, парламентские столы, дискуссионные клубы). Недостаточная вовлеченность молодежи в процесс социальных и политических действий способствует снижению правовой активности молодежи и к моменту достижения возраста максимальной трудовой активности они не считают себя связанными со своей страной обязательствами по личному участию в решении ее проблем, не связывают эти проблемы с собой, часто ищут возможности для самореализации вне России.

Список литературы:

1. Покровский И.Ф. О правовой активности личности и формировании ее правосознания // Вестник ЛГУ. 1971. № 17, вып 3.



2. Ягофаров Д. А. Правовая активность личности в профилактике правонарушений: сущность, особенности, стимулирование: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1991. 19 с.
3. Федеральный закон от 24.06.1999 г. N 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // СПС «Гарант.ру»
4. Федеральный закон Российской Федерации от 6 октября 2003 г. N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // СПС «Гарант.ру»
5. Распоряжение Правительства РФ от 12 декабря 2015 г. N 2570-р О плане мероприятий по реализации Основ государственной молодежной политики РФ на период до 2025 г., утвержденных распоряжением Правительства РФ от 29 ноября 2014 г. N 2403-р // СПС «Гарант.ру»
6. Участие молодежи в молодежных политических организациях как инструмент развития гражданского общества: эволюционный аспект / Котова К.А. PolitBook. 2012. № 2. С. 21-23.
7. Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики / Тамбов: Грамота, 2017. №6 (80): в 2-х ч. Ч.1. С. 82-86.
8. Всероссийский центр изучения общественного мнения [Электронный ресурс] // URL: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9002>
9. Указ Президента РФ от 29 мая 2020 г. № 344 “Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года” // СПС «Гарант.ру»
10. Проблемы и перспективы формирования правовой активности молодежи / Э. С. Ахъядов. — Текст: непосредственный / Молодой ученый. 2015. № 20 (100). С. 334-336.